Universitat Gottingen
Institut fur Informatik
W. Kurth

Bildanalyse und Bildverstehen, Sommersemester 2017
Ubungsblatt 1

Aufgabe 1

Ein Diapositiv der GroRe 86 mnt wird mit 25pum RasterflachengroRe (Kantenldnge eines
guadratischen CCD-Pixels) und drei Farbkanalertaligiert. Die Intensitaten der Farbkandale
kénnen Werte von 0 bis 255 annehmen.

(a) Wieviele Bildzeilen und Bildspalten hat dasitdilisierte Bild?

(b) Aus wievielen Bildpunkten besteht es insgesamt?

(c) Wieviele Bytes werden zur Speicherung einedihktes bendtigt?

(d) Wieviele Bytes werden zur Speicherung des gessaBildes (ohne Header) bendétigt?

Aufgabe 2
(a) Man betrachte folgenden Ausschnitt eines Bildeb:
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In welchem Punkt (Angabe von Zeilen- und SpalteaxadUrsprung links oben, Indi-
zierung startet bei 0) beginnt der folgende Ketbelec(mit absoluten Richtungsangaben),
der das durckx markierte Objekt einmal vollstdndig umschlie3tr(@@de laufinnerhalb
des Objektes):

2310001776535543

(b) Welche euklidische Lange hat der folgende Ketbele, d.h. wie lang ist die durch ihn
beschriebene Linie?
223322000000077

(c) Wie weit sind Start- und Endpunkt der in (b)liesten Linie voneinander entfernt
(euklidischer Abstand)?

Hinweis: Die Definition des Umlaufsinns und der Mghtung variiert in der Literatur. Hier
wird die Definition gemal3 Vorlesungsskript vorausgjet.

Aufgabe 3

In der Bildmatrixr ast er bsp0. ht m (wwv. uni - f or st . gwdg. de/ ~wkur t h/ r ast er bsp0. ht m )
seien Regionen als Zusammenhangskomponenten veimPnit gleichem Grauwert mittels
der 4-Nachbarschaft definiert. Wieviele Regionen hat dann das Bild? Mastelle den
Adjazenzgraphen der Regionen.



Aufgabe 4

(a) Installieren Sie die Anwendung DBS-AdOculosuffeints' Version) unter Windows
(Download von der Veranstaltungs-Webseii@t. uni -

f orst. gwdg. de/ ~wkur t h/ bi a16_home. ht m) und machen Sie sich damit vertraut
(Kurzanleitung auf der Ubungs-Webseite).

(b) Testen Sie die AdOculos-Funktionen "Invertiéré@roRe &ndern”, "Ausschnitt” und
"Hex-Bild".

(c) Laden Sie in AdOculos das BitthOsr c. i v. Erzeugen Sie mit der "Histogramm®-
Funktion ein Histogramm (ohne Gitterlinien, ohne&tzliche Transformation).

(d) Erzeugen Sie aus dem OriginalddOsr c. i v mit der Funktion "Spreizen" ein Bild, in
dem die Grauwerte zwischen 130 und 140 (einstélbem "Funktion" / "Parameter”) auf
den vollen Grauwertbereich gespreizt sind. Vergnt/@e das Ergebnis auf 268566
Pixel.

(e) Erzeugen Sie aus dem OriginalldilaOsr c. i v mit der Funktion "Markieren" ein Bild,
in dem die Grauwerte 135-137 durch Weil3 (255) ersetd (ohne Ausblenden).

(f) Wenden Sie auf das OriginalbithOsr c. i v die Funktion "Histogramm ebnen" an.
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